

Difteria

Çfarë është difteria?

Difteria është një sëmundje që shkaktohet nga bakteret e quajtura *Corynebacterium Diphtheriae*. Këto baktere gjenden në gojën, fytin dhe hundën e një personi të infektuar.

Difteria prodhon një toksinë të fuqishme (helm) që dëmton organet dhe indet në të gjithë trupin.

Si infektohen njerëzit nga difteria?

Bakteret që shkaktojnë difterinë gjenden në gojën, fytin dhe hundën e një personi të infektuar. Këto baktere përhapen lehtësisht tek të tjerët nga kollitja ose teshtitja e pikëzave të lagështisë në ajër.

Cilat janë simptomat e difterisë?

Shenja e parë e difterisë është zakonisht ftyti i thatë dhe vështirësia në gëlltitje.

Simptoma të tjera të zakonshme janë temperatura e ulët, të përzierat, të vjellat, dhimbja e kokës dhe rrahjet e shpejta të zemrës.

Difteria mund të çojë në vështirësi në gëlltitje, mosmbushje me frymë, insuficiencë kardiake dhe paralizë.

Komplikimet përfshijnë

- Insuficiencë kardiake
- Paralizë
- Probleme të rënda të frymëmarrjes
- Vështirësi në gëlltitje
- Vdekje.

Difteria është një sëmundje e rëndë. Nga njerëzit që sëmuren nga difteria, 1 në 20 persona vdes.

Kush duhet ta marrë vaksinën e difterisë?

Difteria mund të parandalohet me vaksinim.

Vaksina e difterisë u jepet fëmijëve si pjesë e vaksinës 6 në 1, në moshën 2, 4 dhe 6 muajshe.

Vaksina 6 në 1 mbron kundër difterisë, hepatitit B, Hib (Haemophilus Influenzae b), pertusis (kolla e mirë), poliomielitit dhe tetanozit.

Një vaksinë përforcuese jepet në moshën 4-5 vjeç si pjesë e [vaksinës 4 në 1](#) që mbron kundër difterisë, pertusis (kolla e mirë), poliomielitit dhe tetanozit.

Një dozë tjetër përforcuese jepet në vitin e 1^{-rë} të shkollës së mesme si pjesë e [vaksinës Tdap](#) që ofron mbrojtje përforcuese kundër difterisë, pertusis (kolla e mirë) dhe tetanozit.

Nëse fëmija juaj ka nevojë për vaksinim ose nuk jeni të sigurt për statusin e vaksinimit të fëmijës suaj, kontaktoni mjekun tuaj të përgjithshëm për këshillim.

Është shumë e rëndësishme që të kryhet vaksinimi kundër difterisë; ka pasur raste të difterisë në MB dhe në vendet e BE-së vitin e kaluar, të cilat do të rikthehen nëse njerëzit nuk vaksinohen.

Kush nuk duhet ta marrë vaksinën e difterisë?

Ka shumë pak njerëz që nuk duhet ta marrin vaksinën e difterisë. Fëmija juaj nuk duhet ta marrë vaksinën nëse ka pasur një reaksion të rëndë alergjik (anafilaksi) ndaj një doze të mëparshme të vaksinës ose ndonjë pjese të vaksinës.

Çfarë duhet pritur pas marrjes së vaksinës së difterisë?

Pas marrjes së vaksinës, fëmija juaj mund të ketë siklet, skuqje ose ënjtje rreth vendit ku është bërë injeksioni. Ai mund të jetë nervoz dhe të ketë temperaturë.

Nëse kjo ndodh, ju mund t'i jepni atij paracetamol ose ibuprofen. Ju gjithashtu duhet t'i jepni atij shumë lëngje për të pirë. Sigurohuni që ai nuk është shumë i ngrohtë dhe që rrobat e tij nuk fërkohen në vendin e injektimit.

Fëmijët zakonisht shërohen nga këto efekte anësore të vogla brenda një ose dy ditësh

Nga fëmijët që imunizohen;

- 1 në 10 do të ketë siklet, skuqje dhe ënjtje në vendin e injeksionit ose do të ketë temperaturë.

Efektet anësore të rënda janë shumë të rralla.

Si funksionon vakcina e difterisë?

Vaksina e difterisë mbron fëmijët duke siguruar imunitet ndaj toksinës që shkakton simptomat e sëmundjes, në vend të imunitetit ndaj vetë baktereve. Duke qenë se vepron mbi toksinën, ajo quhet toksoide.

Sa efektive është vakcina?

Cikli i plotë i kësaj vaksine ofron mbrojtje të mirë kundër difterisë për 95% të njerëzve. Njerëzit që janë imunizuar nga difteria mund të mbajnë ende bakteret në fyt. Kjo do të thotë se, ndërkohë që ata vetë janë të mbrojtur, ato ende mund t'i transmetojnë bakteret te njerëzit që nuk janë imunizuar dhe te foshnjat e vogla.

Ku mund të mësoj më shumë?

Flitni me një punonjës profesionist shëndetësor të besuar dhe vizitoni www.immunisation.ie